

明媚四月,让我们与健康同行

——南澳区扎实开展第36个爱国卫生月活动综述

通讯员杨俊俊

今年四月是我国第36个爱国卫生月。连日来,南澳区加强组织领导,强化部门联动,突出工作重点,广泛宣传动员市民群众和社会各界深入开展以“健康城镇,健康体重”为主题的爱国卫生月活动,倡导市民践行文明健康、绿色环保生活方式,树立“健康第一责任人”意识。

围绕健康环境、健康社会、健康服务、健康文化和健康人群等五大领域建设任务,该区完善党委领导、政府主导、多部门协作、全社会联动的工作机制,以“健康体重”管理为切入点,创新措施、强化落实,有针对性地开展各类特色活动,促进“以治病为中心”转向“以健康为中心”,推动将健康融入所有政策,全方位提升健康城镇建设成效和居民健康水平。

多形式开展宣传普及活动。围绕合理膳食、营养搭配、科学运动、心理调节等内容,以健康大讲堂、体育健康课、健康沙龙等形式,线上直播图文、短视频,线下讲座、文艺表演,广泛开展健康科普进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村宣传活动,组织开展义诊、健康咨询等健康服务活动,将常规健康知识和技能传授给群众,让群众了解自己身体主要指标,科学管理体重与健康。

针对不同人群开展健康教育活动。卫健、教育等部门和工会、共青团、妇联等群团组织结合儿童、青少年、职业人群和老年人超重肥胖问题,有针对性地开合理膳食、营养搭配、科学运动、心理调节等精准科普,促进肥胖人群提升健康意识,树牢自己健康第一责任人理念,有效管理体重,引导全社会争做健康生活方式的先行者。组织开展营养餐分享、每日膳食记录、健身乐跑大赛、运动群打卡、健步走等丰富多彩的活动,将健康理念转化为健康行动,以实际行动促进身体健康。

开展春季全民健身活动。抓住春季天气渐暖,群众户外活动增多的时机,结合健康细胞建设、“健康达人”评选、健步走、健康骑行、登山等活动,开展“为体重减负”“健康控体重”等各类竞赛,让干部职工和广大群众了解“健康体重”基础知识,养成良好生活习惯。以推动“健康体重”为抓手,开展“健康体重”体验行动,建设一批示范点,以点带面、全面推进社区、村、机关、医院、学校、企业、家庭等健康细胞建设,让健康生活方式和行动进一步深入基层。

深化卫生城镇创建。学习运用浙江“千万工

程”经验,结合深入推进卫生城镇创建,完善垃圾、污水收运和公厕等环境卫生基础设施建设,开展城乡环境卫生清洁行动,突出加大大中村、城乡结合部、城区连接线、大杂院、老旧小区和农村路边、村边、坑塘等管理薄弱区域整治力度。强化“三小”食品、“四小”公共场所、农贸市场和车站、码头周边等重点场所日常清洁保洁。组织开展春季病媒生物防治,广泛发动群众清死角、除病媒、扫盲区,降低疾病传播发生风险。

聚焦城乡人居环境改善行动。紧密结合创建国家卫生城市和城市环境综合治理工作,大力开展环境卫生整治,清理背街小巷、农贸市场周边、城乡结合部、老旧小区、城中村等重点场所的卫生。持续开展农村人居环境优化提升行动,完善公共卫生环境基础设施,建立并落实保洁制度,做到生活垃圾定点投放,定时收集、及时转运、封闭管理、日产日清。机关企事业单位注重落实爱国卫生工作制度,结合“周五一小时 扮靓我的家”等特色活动,组织开展环境卫生清理整治,保持环境卫生干净整洁。每月开展一次城乡环境卫生的大清理、大扫除、大整治,完善环境卫生长效动态管理机制,共建人居环境健康。

南澳风采

区乡镇财政资金监管和惠农补贴发放获省表彰

本报讯 近日,省财政厅通报2023年度乡镇财政资金监管和惠农补贴资金管理发放工作绩效评价结果,南澳区因工作表现突出,被评为A类名次,在全省参与评价的79个县(市、区)中排名第二,荣获省厅表彰。

2023年,南澳区财政规范工作流程,转变财政职能,强化服务意识,以“转作风、优服务”为契机,开展文明财政所创建工作。完善《南澳区惠农补贴资金管理“一卡通”打卡发放操作规程》《南澳区镇(街)财政所工作制度》《南澳区农村公益事业财政奖补项目资金管理暂行办法》等规章制度,使财政资金使用有章可依。

加强惠民政策宣传和落实。印发《南澳区惠民惠农补贴政策清单》,利用逢集、

庙会等时机,推广惠农补贴“二维码”扫码小程序,让群众点开手机随时知晓补贴政策及发放情况,主动接受群众监督。落实惠民政策,主动对接代理银行,上门办理激活社保卡300余张,更新完善基础人员信息库,提升惠民惠农补贴发放精准度。全年通过“一卡通”系统发放各类惠民惠农补贴资金1.83亿元,涉及17类28项,惠及67671人次。同时,投入741万元建设33个农村公益事业财政奖补项目,群众反映好、满意度高。

定期开展财政财务专项检查,全年共查摆问题七大类142条,全部完成整改;不定期开展项目抽查巡查,惠民惠农补贴资金自查,进一步规范基层财政业务,加强财政资金的监管。(港蕾 杨俊俊)

区城管执法强化服务宗旨全面优化营商环境

本报讯 南澳区城管执法局近年来强化服务宗旨,提升服务效能,以“打造最优法治化营商环境”为目标,不断突破创新,以行业监管、制度落实、改进服务、柔性执法等方式,积极助力营商环境优化提升,全面优化营商环境,为全区经济社会高质量发展贡献一份力量。

强化服务意识。组织全局学习改善营商环境服务经济发展相关文件,深刻领会提高服务水平、打造优质环境的重要性,主动与广大商户、企业的沟通交流,了解他们所需,倾情给予帮助,营造关心、维护营商环境的浓厚氛围。提升工作效率。践行“执法+服务”理

念,持续深化为企业服务,切实为企业减负,在渣土运输、垃圾清运等工作中,着力创新服务形式和管理方式,给予优先办理,一切从简,切实为企业群众服务。以城南工业园、博晶产业园、奥特佳等周边停车秩序和占道经营为治理重点,划定非机动车停车线,及时清拖破损、违规停放的非机动车,引导流动商贩规范经营。

整治市容秩序。巩固深化文明城市创建成果,加强市容秩序管理,采取疏堵结合方式,积极引导周边农户、流动商贩进市场、进门店,严厉整治乱涂乱画、随意张贴小广告等行为,对渣土车、垃圾车、混凝土车等实施严格管理,严禁沿路抛洒和违规倾倒。(胡海兵)

发挥基层司法所职能作用助力社会治理

本报讯 南澳区司法局近年来不断提高政治站位,强化责任担当,推动辖区内11个基层司法所积极发挥基层司法行政职能作用,为服务区域内经济社会发展、维护社会和谐稳定、促进基层法治建设作出了积极贡献。

全区各基层司法所坚持在精准普法上下功夫,多形式、广覆盖、全方位开展法律宣传活动,进一步提高辖区群众的依法维权意识。创新法制宣传形式,通过举办法治进校园、法治文艺汇演、发放普法宣传手册、现场解答法律问题等方式,向辖区群众普及宪法、民法典、消费者权益保护法、妇女权益保障法等法律知识。

各基层司法所坚持以人为本,依法依规做好安置帮教对象帮教工作,认真落实

职责。完善联动机制,8个镇的司法所工作人员密切联系所在地的村居网格员、公安民警、人民调解员和“法律明白人”,开展联合走访帮教,及时掌握安置帮教对象动态信息。及时更新安置帮教系统动态数据,精准分析和核查系统信息,提高工作效率和准确性。

面对辖区内多元矛盾纠纷,各基层司法所坚持小阵地发挥大作用,把筑牢防范化解矛盾纠纷的“第一道防线”作为首要任务,把多化解一件纠纷、给社会多一份安宁作为重要职责,积极发挥人民调解委员会、“百姓评理说事点”作用,第一时间、第一现场倾听人民群众心声,为他们排忧解难,提供优质服务,不断提升人民群众获得感和安全感。(范帮俊 杨俊俊)

拥军优属送关爱



▲近日,南澳区乌衣镇政府工作人员带领银行业务人员上门为97岁高龄的抗美援朝老战士郑相友激活退役军人优待证,并现场为老人讲解退役军人优待政策。

陈冬冬 杨俊俊摄

▲施集镇坚持用心用情全力做好退役军人各项服务保障工作,结合个人意愿,做好优待政策落实。图为镇退役军人服务专干指导帮助退役军人做好信息完善和就业服务工作。

陈勇 董超摄

基层广角

李集村开展10大类民生实事宣传

本报讯 为扎实推进十大类50项民生实事落实到位,切实解决群众急难愁盼问题,提升各类民生政策知晓率和满意度,近日,施集镇李集村农家书屋和新时代文明实践站开展50项民生实事宣传活动。

该村通过专题会议,将政策宣讲给村组干部、党员和网格员等群体,广泛发动网格员力量,与群众“零距离”做好民生实事宣传。发挥村为民服务中心宣传主阵地作用,设置专门区域、集中摆放宣传材

料,营造浓厚宣传氛围。同时,采取“线上+线下”“集中+常态化”相结合方式进行宣传。线上,利用微信群、朋友圈等推送50项民生实事相关内容;线下,通过发放宣传一封信及宣传页、电子显示屏循环播放、标语宣传、村内广播、组织志愿者前往居民集中点和村民组等,向群众宣传民生实事内容,对村民最关心的社会保障、困难群体救助、卫生健康、环境保护等各项新政给予一一解答,切实提升群众的知晓率和参与度。(武立敏)

银西社区加大垃圾分类宣传力度

本报讯 为进一步提升居民环保意识,加大生活垃圾分类宣传力度,引导辖区居民积极参与垃圾分类,近日,南澳区银西社区新时代文明实践站开展“垃圾分类,城市美十分”主题宣传活动。

在银西社区小区红色驿站前,垃圾分类督导员身穿红马甲、佩戴袖章,向过往居民发放垃圾分类指导手册和宣传彩页,宣传厨余垃圾分类的意义,倡导辖区居民积极在家

做好厨余垃圾分类,践行绿色生活理念。随后带领居民前往生活垃圾分类厢房前,仔细讲解容易混淆的厨余垃圾种类,面对面交流沟通,现场指导居民把垃圾正确投入对应垃圾桶,让居民对垃圾分类工作有更加清晰的认识和理解。下一步,社区将强化措施,定期做好宣传督导工作,让生活垃圾分类、环境保护的观念深入人心,推动垃圾分类工作走深走实。(王冠芳)

中都社区“扫黄打非”净化文化环境

本报讯 为净化社区文化环境,营造健康和谐的社会氛围,中都社区近日开展以“净化文化环境,共建和谐社区”为主题的“扫黄打非”活动。

活动中,社区工作人员及志愿者积极参与,对社区内的3家快递站、1家打印店、1家网吧及其他公共文化场所进行了全面排查,严格检查各类读物和网络资源,坚决打击非法出版传播活动。排查的同时,开展多种形式的宣传,现场发放宣

传单。此外,组织开展1场专题讲座和1场读书会活动,走访社区部分家庭户,向他们普及扫黄打非的重要性,让社区居民更生动地感受扫黄打非的重要与必要。

此次“扫黄打非”活动,不仅有效净化了社区的文化环境,为构建和谐社区奠定了坚实基础。下一步,社区将继续加大工作力度,每月注重定期排查,确保社区文化环境的持续净化,为居民营造一个更加和谐、健康的生活空间。(陈茜)

「红色引擎」推进乡村振兴

珠龙镇「三聚焦」强化党建引领发展综述

珠龙镇近年来不断强化党建引领作用,推动党建与中心工作同频共振、融合发展,致力将党建动能转化为治理优势、竞争优势、发展优势,以“红色引擎”赋能,助力乡村全面振兴。

聚焦“红色堡垒”,夯实基层党建阵地。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,镇党委理论学习中心组集中学习12次,专题研讨8次;依托“三会一课”、主题党日等,抓好党员集中学习100余次;采取“打包送学”、寄送“红色包裹”等方式,让流动党员教育常态在线;指导非公企业党组织积极探索推行“圆桌微讨论”。以关键小事践行为民宗旨,镇村干部走访群众1000余户,解决群众“身边小事”230多件。建立书记抓党建个性化清单,深入村(社区)办实事,协调解决问题30余个。投入15万元打造村务公开电子化示范点2个,投入50万元改造提升村级活动场所1处。注重年轻后备干部培养,选配1名优秀后备干部进入村“两委”班子。

聚焦“红色引擎”,激活乡村振兴引擎。争取中央预算内资金打造齐川铺颐养项目,签约智慧云仓农产品电商物流园项目,将产业发展与村集体经济壮大相结合,全镇发展大棚草莓、葡萄、西瓜、蔬菜2000余亩,完成清流社区40亩钢架大棚蔬菜示范基地建设。珠龙村和沃林蓝莓专业合作社联建全基质盆栽蓝莓钢架大棚24栋,村集体每年增收5万元;清流社区利用闲置厂房开展粮食烘干服务。全镇村集体收入超50万元5个,20万以下薄弱村全部消

除。推进信用村建设,建设信用超市2个,全年320余人次实现信用积分兑换物品。围绕人居环境整治,打造北关-珠龙-木庄-广卫村人居环境整治示范长廊。全镇12支专业志愿服务队289人,开展主题活动60余场,志愿服务活动300余场。

聚焦“红色动能”,打造创新治理格局。制度化、常态化实施“干部素质提升工程”,每年分领域、分主题至少开展2次专题培训,实现村级干部培训全覆盖。充分发挥村党组织书记“传帮带”作用,12名后备干部成为村级工作的排头兵和主力军。全镇新增村级养老服务站2个,完成未成年人保护工作站和社工站建设,“一老一小”得到优质均衡保障。新增老年助餐点和老年食堂2个,镇老年学校和清流社区5个村级教学点常态化开展教学活动。创新“党建+信访”服务功能,践行新时代“枫桥经验”,主动过问、跟踪到底,成功化解3起信访积案。

税收政策送上门



近日,南澳区税务局开展“一城一特色 一园一行业”走访活动,对有行业代表性、有地域特色的新质生产力企业开展针对性走访,从优惠政策享受、税收风险、执法服务、税收建议等方面给纳税人送去“体检报告”,以“税力量”助推企业自主创新、提质增效,以“新”提“质”。董超 朱萌萌摄

检查油烟排放防污染



近日,南澳区城管等多部门对辖区内餐饮门店和夜宵摊点等进行全面检查,重点检查油烟净化设施安装、使用情况,同时向餐饮门店经营户宣讲相关法律法规,引导商户抓好油烟排放,有效净化环境。

董超 杨红晖 张宝清摄